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Z vedenia banky 
• Banková rada NBS na svojom 

12. zasadnutí prerokovala situačnú 
správu o menovom vývoji Slovenskej 
republiky. Schválila štruktúru mesač­

ných správ NBS o hospodárskom a 
menovom vývoji. 

Banková rada zrušila opatrenie 
NBS z 2. 2. 1993, ktorým sa určuje 
postup devízových bánk pri usku­

točňovaní niektorých úhrad voči 
devízovému cudzozemcovi, a libera­

lizovala prístup obchodných bánk na 
devízový fixing. 

Banková rada schválila tiež vy­

hlášku o vydaní pamätných striebor­

ných mincí v hodnote 200 Sk pri 
príležitosti 150. výročia kodifikácie 
spisovnej slovenčiny. 

• Direktórium Národnej banky Slo­

venska na svojom 28. zasadnutí 
rokovalo o zmenách v bankovej 
štatistike. Vrchná riaditeľka úseku 
informatiky Ing. Anna Pastuchová 
predložila návrh novej koncepcie 
bankovej štatistiky, ktorá dostala 
podobu Opatrenia Národnej banky 
Slovenska. Ustanovuje sa ním pred­

kladanie výkazov bankami a poboč­

kami zahraničných bánk Národnej 
banke Slovenska v roku 1994. 

Dosiaľ sa v činnosti banky uplatňo­

vali v podstate opatrenia bývalej 
ŠBČS. Posledným decembrovým 
dňom sa však ich účinnosť končí a 
nahradí ich nový štatistický systém. 
Obsahuje takmer 9500 položiek 
bankovej štatistiky, 7000 údajov z 
oblasti devízovej štatistiky a asi 3500 
položiek zo všeobecnej štatistiky. 
Spracované bankové údaje sú určené 
odborným útvarom a pobočkám NBS. 
Veľmi dôležité sú aj súhrnné informácie 
pre jednotlivé komerčné banky. Medzi 
odberateľov bankových štatistických 
údajov, ktoré sa budú zverejňovať pre­

važne v mesačných intervaloch, sa 
radí aj Odbor verejných informácií 
(OVI) Národnej banky Slovenska. Po 
ich spracovaní bude OVI vydávať 
mesačný bulletin bankových štatistic­

kých údajov v slovenskom i anglickom 
jazyku. Informovanosť o činnosti banky i 
celého bankového sektora na 

Slovensku sa tým rozšíri a dostane 
na kvalitatívne vyššiu úroveň. 

Členovia Direktória NBS posúdili a 
schválili návrh novely vyhlášky NBS, 
ktorá umožňuje dodatočnú výmenu 
okolkovaných bankoviek s nominál­

nou hodnotou 1000 Sk aj fyzickým 
osobám. Schválený bol aj nový šek 
Národnej banky Slovenska, ktorý 
budú používať od 1. 1. 1994 všetci 
klienti Národnej banky Slovenska. 

IP 

Spolupráca 
v platobnom styku 

Viceguvernér Národnej banky Slo­

venska Marián Tkáč sa koncom 
novembra zúčastni l pracovného 
stretnutia s viceprezidentom Landes­

zentralbank in Hessen pánom Han­

som Fabritiusom. Táto krajinská cen­

trálna banka poskytuje Slovensku 
podporu v oblasti platobného styku, 
spolupracuje s clearingovým cen­

trom v Bratislave. Má záujem rozšíriť 
doterajšiu spoluprácu a prispieť k 
vybudovaniu systému poistenia 
vkladov a k vývoju kapitálových trhov. 

Viceguvernér NBS sa spolu s mi­

nistrom hospodárstva SR Janom 
Duckým a delegáciou z Ministerstva 
financií SR stretol s predstaviteľmi 
Deutsche Bórse AG, Fôrdergesell­

schaft fúr Bôrsen und Finanzmärkte in 
Mittell und Osteuropa (Podporná 
spoločnosť pre burzy a finančné trhy 
v strednej a východnej Európe), 
Industr ie­ und Handelskammer 
Frankfurt am Main (Obchodná a 
priemyselná komora vo Frankfurte 
nad Mohanom), Berliner Handels­

und Frankfurter Bank a Kreditanstalt 
fúr Wiederaufbau (Úverová banka pre 
rekonštrukciu). Táto v poradí posled­

ná banka podporuje malých a stred­

ných podnikateľov v Nemecku, ako aj 
investície do krajín strednej a východ­

nej Európy. Ak bude na Slovensku 
záujem založiť tento typ banky, prisľú­

bila podieľať sa na jej vybudovaní. 

JM 

Ročné jubileum 
Prvá stavebná sporiteľňa, a. s., 

hodnotila na slávnostnom stretnutí 
spojenom s tlačovou konferenciou 
svoje ročné pôsobenie. Hodnotenie 
predniesol predseda Predstavenstva, 
bankový riaditeľ JUDr. J. R. Burger a 
predseda Dozornej rady Ing. A. 
Ondra. Na hodnotenie spolupráce, 
ale aj na jej ďalšie perspektívy sa vo 
svojich príhovoroch zamerali zahra­

niční partneri p. H. Kleiner a Mag. Dr. 
E. Rainbacher. Súčasťou stretnutia 
bolo aj odovzdávanie cien stotisícim 
klientom a výhercom súťaže, organi­

zovanej s týždenníkom Slovenka, ako 
aj podpísanie kooperačnej zmluvy so 
spo­ločnosťou O VB. 

AP 

Zmenáreň na 
Ventúrskej 

V prízemných priestoroch budovy 
GR Slovenskej poisťovne na Ven­

túrskej ul. č. 1 v Bratislave otvorila 
Istrobanka, a.s., svoju prvú samostat­

nú zmenáreň. Otvorená je denne 
okrem nedele od 9. do 17. hodiny, 
obedňajšia prestávka je od 12.30 do 
13.30. Poskytujú sa tu obvykle 
zmenárenské služby ­ nákup a predaj 
valút a nákup devíz. 

AH 

Istrobanka 
v Leviciach 

Svoje prvé narodeniny oslávila 
Istrobanka, as. , na jeseň otvorením 
prvej mimobratislavskej prevádzky a 
druhej na Slovensku. Sídli v novej 
budove pobočky Slovenskej pois­

ťovne, a s . , v Leviciach. Pracovať 
začala s jedenástimi ľuďmi. Vedúcim 
expozitúry je Ing. Štefan Mesároš. 
Banka bude poskytovať všetky obvyk­

lé služby pre fyzické a právnické 
osoby a pre verejnosť. Istrobanka je 
po VUB. Slovenskej štátnej sporiteľni, 
Agrobanke a In­vestičnej a rozvojovej 
banke piatym peňažným ústavom, 
ktorý v Leviciach poskytuje banko­

vé služby. 
AH 
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Perspektívne projekty 
Slovenskej poľnohospodárskej 

banky, a. s. 

November bol pre Slovenskú 
poľnohospodársku banku. a. s., výz­

namný. 16. 11. 1993 generálny ria­

diteľ Ing. Ľudovít Pósa. CSc. pod­

písal spolu s riaditeľom finančných 
skupín Európskej banky pre obnovu 
a rozvoj (EBOR) Dávidom R. 
Hexterom zmluvu o kapi tá lovom 
vstupe tejto londýnskej inštitúcie do 
Slovenskej poľnohospodárske j 
banky. a. s. (SPB). Týmto aktom sa 
EBOR stala 20­percentným podiel­

nikom SPB. Jej základný kapitál sa 
zvýšil na 800 miliónov Sk. 

Podpisy pod zmluvami boli 
záverečnou bodkou za vyše ročnými 
rokovaniami. Ide pri tom o prvý 
kapitálový vstup EBOR­u do eko­

nomického priestoru Slovenska. Ako 
povedal pán David R. Hexter na 

t lačovej besede, výber partnera 
nebol náhodný. Najskôr dôkladne 
zhodnotil stav banky a jej perspek­

tívy. Auditorstvo vykonala známa 
f i rma Price Waterhouse a pred­

stavitelia EBOR­u sa oboznámili so 
štruktúrou banky, jej aktívami a pasí­

vami i mnohými ďalšími ukazovateľ­

mi. 
EBOR v skúmaní postavenia 

banky vysoko vyzdvihla fakt, že ide o 
inštitúciu neštátnu, rozvíjajúcu sa 
vysokým tempom, s veľmi dobrou 
perspektívou. 

Zmluva prináša výhody aj pre 
slovenskú stranu. Ide predovšetkým 
o medzinárodné uznanie a priama 
pomoc je rozdelená do piat ich 
oblastí: skvalitňovanie úverového 
portfólia, zlepšovanie aktív a pasív, 

Slávnostný okamih podpisu zmluvy. Zľava: sekčný šéf EBOR pán Kurt Geiger, riaditeľ 
finančných skupín EBOR pán David Hexter, generálny riaditeľ SPB, a. s., Ing. Ľudovít Pósa, 
CSc. a predseda predstavenstva SPB, a. s., prof. Ing. Félix Hutník, DrSc. 

0 informácie i otázky novinárov na tlačovej 
besede nebola núdza. Na snímke zľava 
sekčný šéf EBOR pán Kurt Geiger. riaditeľ 
finančných skupín EBOR pán David Hexter, 
tlačový tajomník SPB. a. s., Ing. Jozef 
Dukes, generálny riaditeľ SPB, a. s,Ing. 
Ľudovít Pósa, CSc, predseda predstavenst­

va SPB, a. s., prof. Ing. Félix Hutník, DrSc. 

devízové operác ie , market ing a 
banková stratégia, ale i celkové 
know­how vrátane školení a za­

hraničných pobytov. Predpokladá 
sa, že odborníci z EBOR­u prídu na 
pracovný pobyt do Bratislavy. 

Európska banka pre obnovu a 
rozvoj je známa predovšetkým tým, 
že f inancuje viacero zaujímavých 
projektov vo východnej a strednej 
Európe. Aj na Slovensku prispela 
f inančnou sumou na niektoré vý­

znamné akcie. Predpokladá sa, že 
po predložení zaujímavých a efek­

tívnych projektov prídu na Slovensko 
z Európskej banky pre obnovu a 
rozvoj prostredníctvom SPB kapi­

tálové zdroje na d lhodobe jš ie 
investičné akcie. 

Vstupom do SPB chce EBOR, ako 
povedal aj pán David R. Hexter, 
prispieť k vytvoreniu stabilizovanej 
pevnej finančnej inštitúcie, ktorá je 
schopná pomáhať slovenskej eko­

nomike v jej transformácií. Ďalšie dni 
a mesiace nesporne ukážu, či sa 
tieto predsavzatia podarí splniť. 

Jozef Dukes, SPB, as . 
Foto: Marián Kardoš 



MIESTO BANKOVNÍCTVA 
V STRATÉGII 

FINANČNEJ POIITIKY 
— — — — — ^ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Ing. Jozef Magula 
Ministerstvo financií SR 

Slovensko prechádza obdobím 
transformácie svojej ekonomiky na 
trhové hospodárstvo a stretáva sa 
pritom s rovnakými problémami, 
aké sprevádzajú transformačný 
proces vo všetkých krajinách 
strednej a východnej Európy. 

Markantne sa prejavuje najmä 
nedobudovanosť základných inšti­

tútov trhového hospodárstva, 
medzi ktoré patrí aj bankovníctvo. 

Naliehavosť rozvinutia bankov­

níctva na porovnateľnú úroveň s 
bankovníctvom v krajinách s vy­

spelým trhovým hospodárstvom si 
uvedomila už vláda ČSFR, ktorá 
uskutočnila prvé nevyhnutné opat­

renia na zásadnú premenu celého 
bankového systému u nás. V tomto 
trende pokračuje po vzniku samo­

statnej SR aj vláda SR. 
Budovanie nového bankového 

systému sa chápe ako súčasť roz­

voja trhového hospodárstva na 
Slovensku. 

Transformačný proces, ktorý 
začal v roku 1990, priniesol dote­

raz predovšetkým výraznú liberali­

záciu hospodárskeho života v 
podobe rozbehnutia procesu 

postupnej demonopolizácie ekono­

miky, procesu privatizácie štátneho 
majetku, cenovej liberalizácie, libe­

ralizácie zahraničného obchodu a 
dosiahnutia vnútornej vymeniteľ­

nosti koruny. Kvalitatívne i kvantita­

tívne sa zmenila aj banková sústa­

va. 
Rozhodujúcim krokom nového 

samostatného štátu v rozvoji ban­

kovníctva je zriadenie Národnej 
banky Slovenska ako emisného 
centra nezávislého na vláde. 
Hlavnými úlohami tejto banky je: 
­ zabezpečovať stabilitu sloven­

skej koruny, 
­ určovať menovú politiku štátu, 
­ riadiť peňažný obeh, 
­ vykonávať dohľad nad činnosťou 

komerčných bánk a vytvárať 
prostredie pre ich prácu, 

­ vydávať bankovky a mince do 
obehu. 
Národná banka Slovenska 

zastupuje Slovensko v medziná­

rodných menových inštitúciách, 
ako aj v operáciách na svetových 
trhoch peňazí. 

Sústavu komerčných bánk tvorí 
17 samostatných bánk a 10 zahra­

ničných zastúpení. Rozhodujúci 
počet bánk je v súkromnom vlast­

níctve. Aj banka z prvej desiatky ­

Credit Lyonnais vstúpila na Slo­

vensko a s 90 % podielom francúz­

skeho kapitálu vytvorila spoločnú 
banku so Všeobecnou úverovou 
bankou. 

Na rozvinutie zdravého konku­

renčného prostredia aj v banko­

vom sektore vytvára vláda SR 
postupne vhodné prostredie a 
umožňuje vznik nových ďalších 
bánk. Pred nedávnom bola založe­

ná nová Banka Slovakia so sídlom 
v Banskej Bystrici, od ktorej sa 
očakáva, že bude nielen význam­

ným impulzom na rozvoj podnika­

nia v stredoslovenskom regióne, 
ale aj základom na realizáciu pred­

stavy o vytvorení silného bankové­

ho centra práve v tomto meste. 
Výhody, ktoré vláda ponúka domá­

cim i zahraničným podnikateľom v 
oblasti bankovníctva v prípade 
založenia bánk na území Banskej 
Bystrice a Zvolena treba chápať 
ako jednu z vládnych aktivít v 
rámci procesu transformácie na 
trhové hospodárstvo, ako podporu 



rozvoja samého bankovníctva, ako 
aktivitu vytvárajúcu výhodné pod­

mienky aj na prílev zahraničného 
bankového kapitálu. 

Pokračovanie ekonomickej refor­

my na Slovensku predpokladá v 
bankovej a menovej oblasti zvlád­

nuť úlohy súvisiace s: 
• monetarizáciou ekonomiky, t j . 

obnovením postavenia, význa­

mu a funkcie peňazí v ekonomi­

ke, 
• bankarizáciou ekonomiky, kto­

rou by sa mali zabezpečiť 
potreby ekonomiky bankovými 
službami. 

• renesanciou bankového povola­

nia v spoločnosti, ktorá sa vyví­

ja v náročných podmienkach 
poznačených veľkou nerovno­

váhou na makro­1 mikroúrovni. 
• novou kvalitou menovej politiky 

zodpovedajúcou potrebám sa­

mostatného štátu a etapám pro­

cesu ekonomickej transformá­

cie. 
Deficitný korunový i devízový trh 

vyžaduje zlepšenie bankovej 
štruktúry a jej služieb, najmä však 
zapojenie slovenských bánk do 
medzinárodných peňažných tokov 
a ich začlenenie do sústavy finan­

čných a bankových inštitúcií. V 
tomto zmysle Slovensko veľa oča­

káva najmä od spolupráce s 
medzinárodným menovým fondom 
a ďalšími medzinárodnými finan­

čnými inštitúciami. 
Vláda SR prijala v súčinnosti s 

NBS na rok 1993 také opatrenia vo 
finančnej a menovej politike, ktoré 
majú zastaviť pokles výkonnosti 
ekonomiky. Doposiaľ uplatňovanú 
tvrdú menovú reštrikciu budú vyva­

žovať prvky expanzívneho pôsobe­

nia. Opatrenia sú harmonizované 
tak, aby aj pri dočasne znížených 
zdrojových možnostiach aktívne 
ovplyvnili proces oživenia sloven­

skej ekonomiky na urýchlené zapo­

jenie do medzinárodných vzťahov 
a naplnili základný zámer ­ zabez­

pečenie menovej rovnováhy, stabi­

lity kúpnej sily meny, udržanie jej 
vnútornej zameniteľnosti a dosiah­

nutie rovnovážnosti v rozpočtovom 
hospodárení. 

Ďalším z rozhodujúcich makro­

ekonomických nástrojov regulácie 
celkového dopytu po zdrojoch, ale 
aj ovpyvňovania podnikateľských 
aktivít je nová daňová sústava plat­

ná od 1. 1. 1993. Profilujú ju princí­

py daňovej spravodlivosti, zabez­

pečenia príjmov štátneho rozpočtu, 
ale aj podpory podnikateľskej čin­

nosti. Na podporu štrukturálnych 
zmien, riešenia problémov zamest­

nanosti, sociálnych a ekologických 
otázok sa účelovo využíva inštru­

mentári um uľav. oslobodení od 
daní a odvodov (daňových prázd­

nin) nielen pre tuzemských, ale 
najmä pre nových zahraničných 
podnikateľov. 

Na podporu investovania je 
vytvorený ucelený systém zaintere­

sovanosti vnútorného i zahraničné­

ho kapitálu, v ktorom všetky ekono­

mické subjekty majú rovnoprávne 
postavenie a rovnaké práva uchá­

dzať sa o podpory poskytovane 
štátom. Toto inštrumentánum tvorí 
súhrn právnych noriem v oblasti 
daní, dotácií zo ŠR, záruk štátu za 
bankové úvery poskytované podni­

kateľským subjektom, odpisovania 
hmotného a nehmotného majetku a 
poisťovania. 

Spolu s inštitucionálnym budo­

vaním sa systémovo rozvíja využí­

vanie cenných papierov (zmeniek, 
obligácií, štátnych pokladničných 
poukážok). 

Osobitný význam majú úlohy 
zapadajúce do rámca medzinárod­

ných financií, perspektívne riešiace 
vzťahy k medzinárodným finan­

čným inštitúciám, ako sú Medzi­

národný menový fond, Svetová 
banka, Európska banka pre obno­

vu a rozvoj, Európska investičná 
banka, Medzinárodná banka pre 
hospodársku spoluprácu, Medzi­

národná investičná banka a ďalšie, 
s ktorými od 1. 1. 1993 úzko spolu­

pracujeme. V oblasti bilaterálnej či 
multilaterálnej spolupráce Mini­

sterstvo financií SR uzavrelo pla­

tobné a úverové dohody so zahra­

ničnými subjektami orientované na 
zamedzenie dvojitého zdanenia, 
podporu a ochranu investícií, 
dohody o daroch, ako aj o stabili­

začných či sektorových úveroch. 
Cieľavedome rozvíjame úverovo­

finančný zahraničný manažment a 
projektovú prípravu programov 
zahraničnej pomoci prostredníc­

tvom fondu PHARE. 

Realizácia hospodárskej a so­

ciálnej stratégie vlády nie je mysli­

teľná bez dosiahnutia účinnej koor­

dinácie bankovo­menovej politiky s 
finančnou politikou, ktorej gesto­

rom je Ministerstvo financií SR. 
Chceme pritom rešpektovať nezá­

vislosť bankovo­menovej sústavy 
na vládnom sektore. 

V tomto zmysle Ministerstvo 
financií SR v rámci celkovej straté­

gie finančnej politiky na rok 1994 a 
ďalšie roky vymedzuje vzťah finan­

čnej politiky k bankovo­menovej 
politike určitými cieľmi, ktoré v 
tomto vzťahu treba dosiahnuť, ako 
aj zásadami na zabezpečenie 
týchto cieľov. 

Za rozhodujúce ciele vo vzťahu 
finančnej politiky k bankovej a 
menovej politike považujeme: 
• zabezpečenie a obnovu pod­

mienok makroekonomickej sta­

bility na základe stimulácie eko­

nomického rastu, udržanie 
únosnej miery inflácie a miery 
nezamestnanosti, vyrovnanej 
platobnej bilancie, udržanie sta­

bility slovenskej meny voči 
zahraničným menám a jej vnú­

tornej zameniteľnosti, 
• zabezpečenie strategických i 

krátkodobých zámerov hospo­

dárskej, regionálnej a sociálnej 
politiky peňažnými zdrojmi, 

• podporu vytvárania funkčnej 
bankovej a poisťovacej sústavy 
vrátane nových bankových slu­

žieb a obchodov tak, aby para­

metrami svojej činnosti zodpo­

vedala úrovni bankovníctva a 
poisťovníctva vo vyspelých zá­

padoeurópskych krajinách, 
• rozvoj finančného trhu na pod­

poru vytvárania zdravého kon­

kurenčného prostredia aj v ban­
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kovníctve, ktoré bude založené 
na liberalizácii podmienok vstu­

pu zahraničného bankového 
kapitálu do SR, 

• udržanie stability bankovej 
sústavy podporením vytvárania 
rezerv v peňažných ústavoch, 
ktoré budú zodpovedať celkovej 
finančno­ekonomickej situácii a 
cieľom hospodárstva SR. 

Na zabezpečenie uvedených 
cieľov treba realizovať nasledujúce 
zásady a na ne nadväzujúce opat­

renia: 
a/ vzťah finančnej politiky k ban­

kovo­menovej politike realizovať 
koordináciou pôsobenia finan­

čných, menových a ekonomických 
nástrojov pri zachovaní a dodržaní 
nezávislosti bankovo­menovej 
sústavy od vládneho sektora, 

b/ v koordinácii s bankovo­meno­

vou sústavou riešiť problém rastú­

ceho štátneho dlhu, ktorý je krytý 
úverom v NBS. Takto zúžený 
rámec pre úverovanie podnikateľ­

ských projektov je brzdou oživenia 
ekonomiky a obmedzuje aj samot­

ný proces privatizácie. 
Riešenie tejto situácie si vyžadu­

je prijať vo finančnej i bankovej 
sfére zásadné koncepčné a opera­

tívne opatrenia: 
• zabrániť zväčšovaniu štátneho 

dlhu na základe neplnenia daňo­

vých povinností. Vypracovať 
kontrolné programy pre daňové 
úrady na zabezpečenie prizna­

nia a platenia daní zo strany 
podnikateľských subjektov, 

• uskutočniť schválené opatrenia na 
odstránenie platobnej neschop­

nosti a odblokovať tak peňažné 
úhrady aj daňových povinností do 
štátneho rozpočtu. Použitie daňo­

vých príjmov zo splnenia daňo­

vých povinností po lehote splat­

nosti viazať na splácanie štátneho 
dlhu (deficit štátneho rozpočtu z 
uplynulých rokov), príp. využiť 
systémovým spôsobom na ožive­

nie ekonomiky, 
• podnietiť záujem o štátne dlho­

pisy a štátne pokladničné pou­

kážky, ktorými bude krytý defi­

cit, a to výhodnými ekonomický­

mi podmienkami pre podnikateľ­

ské subjekty a občanov, 
• akcelerovať proces privatizácie 

štandardnými metódami aj na 
základe zdrojov a pôžičiek z 
FNM formou hypotékového 
úveru a pod. Pôžičky poskytnu­

té FNM splácať výnosmi z pod­

nikania s privatizovaným majet­

kom. Odčlenením úverovania 
rozvojových podnikateľských 
projektov od úverovania privati­

zácie sa vytvorí väčší úverový 
rámec na poskytovanie úverov 
podnikateľským subjektom na 
konkrétne projekty a súčasne 
bude možné urýchliť privatizáciu 
štandardnými metódami. Takýto 
postup môže v rozhodujúcej 
miere prispieť k oživeniu ekono­

miky a tým aj k tvorbe daňových 
zdrojov pre štátny rozpočet, 
resp. verejné rozpočty obcí a 
miest. Bude to zároveň pozitívny 
signál pre tuzemskú a zahranič­

nú podnikateľskú a bankovú 
sféru, vytvárajúci dôveru v štát­

ne dlhopisy a štátne pokladnič­

né poukážky vydané na krytie 
štátneho dlhu, 

• zabezpečiť využitie pozitívneho 
efektu z uskutočnenej devalvá­

cie slovenskej koruny na vytvo­

renie vyšších devízových rezerv, 
ktoré v makroekonomických 
súvislostiach predstavujú poten­

ciálne devízové krytie vnútorné­

ho štátneho dlhu, 
• vzhľadom na to, že činnosť NBS 

nie je zo zákona o dani z príj­

mov zdaňovaná, prehodnotiť 
úverovanie štátneho dlhu, 

c/ poskytnúť daňové úľavy pe­

ňažným ústavom, ktoré poskytujú 
úvery s nižšou úrokovou sadzbou 
na projekty v rámci programu pod­

pory malého a stredného podnika­

nia a na projekty podporujúce 
štrukturálnu prestavbu slovenské­

ho priemyslu. Výšku daňových úľav 
odvodzovať od sumy vyplývajúcej 
zo zníženia úrokových sadzieb, 

d/ koordináciou finančno­ekono­

mických nástrojov s bankovými a 
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menovými nástrojmi pôsobiť na 
zvýšenie a upevnenie finančnej 
disciplíny a finančného hospodáre­

nia podnikateľských subjektov. 
Túto zásadu zabezpečiť: 
• dôslednou kontrolou aktív a 

pasív podnikateľských subjek­

tov, 
• kontrolou finančných operácií, 

ktoré vedú k neodôvodnenému 
prelievaniu zisku do zahraničia 
a cenových transferov medzi 
materskými a dcérskymi spoloč­

nosťami, 
• odhaľovaním špekulatívnych 

bankrotov s cieľom zbaviť sa 
zodpovednosti za minulé záväz­

ky, 
• rozšírením bezhotovostného pla­

tobného styku prostredníctvom 
bánk s cieľom zabrániť vzniku 
špekulatívnej platobnej ne­

schopnosti a možnosti daňo­

vých únikov, 
• vytvorením podmienok na vyrov­

návanie nesplatených záväzkov 
po lehote splatnosti medzi pod­

nikateľskými subjektami, ako aj 
voči bankám prostredníctvom 
medzibankového platobného 
styku, 

• sprísnením trestných a sank­

čných postihov za nedovolené 
nakladanie s majetkom štátnych 
podnikov a štátnych akciových 
spoločností a za porušovanie 
finančnej a platobnej disciplíny, 
a to aj vo vzťahu k peňažným 
ústavom, za oneskorené, prí­

padne nesprávne realizovanie 
príkazu na úhradu, 

e/ na realizáciu rozvojových 
zámerov štátu a podpory štruktu­

rálnych zmien v hospodárstve SR 
využívať štátne záruky na bankové 
úvery od zahraničných aj tuzem­

ských bánk ako osobitný nástroj 
finančnej a bankovej politiky v 
súlade so zákonom o štátnom roz­

počte na príslušný rok, ktorým sa 
stanovuje maximálne možný roz­

sah štátnych záruk a limit únosnos­

ti rizika v rokoch splatnosti. 
Dodržať pritom vládou schválené 
zásady na poskytovanie a prebera­

nie štátnych záruk (uznesenie 
vlády SR č. 31/1993). 
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Pod drobnohľadom každej novej 
samostatnej ekonomiky je aj menová 
stabilita. Pretože náš systém vnútornej 
konvertibility je v podstate systémom 
stability devízových rezerv, hlavnú úlohu 
tu zohráva platobná bilancia štátu, ktorá 
je uznávaným kritériom Medzinárodného 
menového fondu. Je preto zrejmé, že 
pre stabilitu meny má rozhodujúci vplyv 
vývoj obchodnej bilancie. Stručne preto 
uvediem vývoj obchodnej bilancie 
Slovenska v období transformácie 
ekonomiky na trhové podmienky: 

v mil. Kčs/Sk 1991 1992 I.­VIII. 1993 
obchodná bilancia ­9 557 ­2103 ­2 500 
(export­ import) 

Z uvedeného vyplýva, že už v pod­
mienkach bývalej ČSFR dochádzalo k 
výraznému zníženiu pasív obchodnej 
bilancie, ktorého úroveň pretrváva aj v 
podmienkach samostatného Slovenska. 
Obchodné pasívum roku 1993 pred­
stavuje v rozhodujúcej miere vzájomná 
obchodná výmena s Ruskom (­14,0 mld. 
Sk), čo vyplýva z dlhodobých hospodár­
skych väzieb na surovinové a energet­
ické zdroje Ruska. 

Hlavnými teritóriami tvorby obchod­
ných aktív Slovenska v roku 1993 sú štáty 
Vyšehradskej skupiny (+ 8,1 mld. Sk) a 
Európskej únie (ES) vo výške + 2,5 mld. 
Sk. Aktívna bilancia so štátmi Európskej 
únie je povzbudivá, pretože je to oblasť 
konvertibilných mien a rýchlych devízo­
vých inkás, čo má pre slovenskú ekon­
omiku v tomto čase mimoriadny význam. 

V novej teritoriálnej štruktúre zahranič­
ného obchodu Slovenska (vrátane ČR) 
predstavujú v súčasnosti štáty Európskej 
únie podiel na celkovom obchodnom 
obrate 22,8 % (Česká republika 39,4 %, 
Rusko 11,0 %). V bilaterálnych obchod­
ných vzťahoch Slovenska sa na druhom 
mieste (po ČR) nachádza Spolková 
republika Nemecko s podielom na 
celkovom obrate 13,7 % pri našej 
aktívnej bilancii vo výške + 3,9 mld. Sk. 

Vznikom samostatného Slovenska 
sa dostáva jeho 

zahraničný obchod do kvali­
tatívne iného medzinárodného 

porovnania najmä v súvislosti 
s tým, že obchodná výmena 
s Českou republikou sa stáva 

zahraničným obchodom. 
Výrazne sa mení najmä 

otvorenosť slovenskej ekonomiky. 
Podiel exportu na hrubom 

domácom produkte Slovenska 
predstavoval v roku 1992 

hodnotu 38,1 %. Predbežné pre­
počty za I. polrok I993 

hovoria o zvýšení tohto ukazo­
vateľa na 50 %, odborné odhady 

pripúšťajú stabilizáciu miery 
otvorenosti slovenskej ekonomiky 

na úrovni asi 60,0 %, čo je úroveň 
porovnateľných vyspelých trhových 

ekonomík. 

Medzi hlavné zásady zahranično­
obchodnej politiky SR patrí ďalšia liber­
alizácia zahraničného obchodu, ktorá 
spočíva v postupnom odstraňovaní tar­
ifných i netarifných prekážok obchodu v 
súlade s dohodami o zónach voľného 
obchodu s ES, EZVO, Vyšehradskej sku­
piny a dalšími pripravovanými dohoda­
mi. Ďalšou zásadou je podpora exportu, 
s cieľom dosahovania aktívnej obchod­
nej bilancie, devízovej rovnováhy a sta­
bility meny. Predpokladáme výrazné 
zvýšenie devízového prínosu z rozvoja 
cestovného ruchu, dopravných a teleko­
munikačných služieb, čo predurčuje 
geografická poloha SR. 

Proklamovaná priorita podpory 
exportu sa v súčasnosti uskutočňuje 
pomocou týchto nástrojov: 

­ vrátením dane z pridanej hodnoty 
exportérovi tovaru a služieb za pod­
mienok podľa zákona č. 222/1992 Zb., 

­ nákupom exportných zmeniek Ná­
rodnou bankou Slovenska za výhodných 
úrokových podmienok pre exportérov, 

­ poisťovaním komerčných a politick­
ých rizík pri exporte. 

Naznačená filozofia stability devízo­
vých rezerv predpokladá pohybovať sa 
v takom trhovom priestore, kde existuje 
najvyšší stupeň liberalizácie obchodu s 
tovarom a službami. Na tomto základe 
je možné teritoriálne priority zahranič­
ného obchodu SR určiť nasledovne: 
Európska únia, krajiny EZVO, ostatné 
vyspelé kapitalistické štáty (USA, 
Japonsko, Kanada, Austrália a iné), 
Vyšehradská skupina, Rusko, Ukrajina a 
ďalšie štáty bývalej RVHP. 

Výsledky zahraničného obchodu SR 
za január­august 1993 potvrdzujú, že 
uvádzané prioritné teritóriá sa podieľajú 
na celkovom exporte Slovenska hodno­
tou 90,1 % a na celkovom importe SR 
hodnotou 95,7 % . 

Záverom je potrebné zmieniť sa nie­
koľkými vetami o vzájomnom zahranič­
nom obchode v rámci colnej únie s 
Českou republikou. Predchádzajúci fed­
erálny vykazovací mechanizmus spôso­
bil, že dnes nevieme seriózne posúdiť 
tendencie vo vzájomnej výmene tovaru 
medzi našimi republikami. Kvalifikované 
odhady hovoria o tom, že vývoz do ČR 
poklesol asi o 18,0 %, kým dovoz z ČR 
zaznamenáva pokles asi o 33,0 %. 

Niektorí vidia v tomto poklese proces 
deštrukcie doterajších hospodárskych 
vzťahov. Som presvedčený, že je to pro­
ces stabilizácie slovenskej i českej 
ekonomiky v rámci európskeho ekonom­
ického prostredia, ktorému nezabráni ani 
funkčnosť či nefunkčnosť colnej únie. Pre 
stabilitu obchodných vzťahov by mala byť 
dostatočnou zárukou absencia tarifných 
a netarifných prekážok v obchodovaní. 
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- JEDENZ PRODUKTOV 
KAPITÁIOVÉHO TRHU 

Ing. Tibor Mlynka 

Úlohou finančného trhu je mobili­

zovať finančné prostriedky, spro­

stredkúvať ich nákup alebo predaj 
na primárnom alebo sekundárnom 
trhu a redistribuovaf už existujúci 
kapitál. 

Subjektami finančného trhu sú: 
• Investori, ktorí poskytujú disponi­

bilné peňažné prostriedky. Rozo­

znávame individuálnych (občania) 
a inštitucionálnych (banky, pois­

ťovne, investičné spoločnosti a 
pod.) investorov. 
• Emitenti, ktorí emitujú cenné 
papiere a tým sa usilujú získať 
finančné prostriedky na realizáciu 
svojich zámerov. Emitentom môže 
byť štát, ktorý emituje štátne cenné 
papiere s rozličnou dobou splat­

nosti, orgány miestnej samosprá­

vy, ktoré zväčša emitujú komunál­

ne dlhopisy, a poslednou veľkou 
skupinou sú banky, poisťovne, 
investičné fondy a rozličné spoloč­

nosti, ktoré uvádzajú na finančný 
trh dlhopisy, akcie, podielové listy, 
zmenky, depozitné certifikáty a iné 
produkty tohto trhu. 
• Sprostredkovatelia ­ zväčša špe­

ciálne finančné inštitúcie, ako sú 
rôzne brookerské firmy a emisné 
domy alebo banky. Tieto spoloč­

nosti plnia dve základné úlohy. 
Mobilizujú finančné prostriedky a 

Jednou z foriem 
finančných aktivít, 

ktorá sa v predchá­

dzajúcom období 
nevyužívala, je oblasť 

finančného trhu, 
v tomto prípade 

jeho časť ­
­ kapitálový trh. 

súčasne pôsobia pri efektívnom 
umiestnení týchto prostriedkov. 

Cenné papiere sa dostávajú od 
emitenta k potencionálnemu inves­

torovi prostredníctvom primárne­

ho, resp. sekundárneho trhu. 
Pod primárnym trhom sa rozu­

mie predaj novoemitovaných cen­

ných papierov. Na tomto trhu sa 
podľa právnych usmernení prísluš­

nej krajiny a druhu cenného papie­

ra môžu zúčastniť buď len určité 
subjekty (tzv. primárni obchodní­

ci, ktorí nakupujú cenné papiere 
do svojho portfólia, alebo ich pre­

dávajú na sekundárnom trhu), 
alebo sa primárny predaj klientovi 
uskutočňuje prostredníctvom fi­

nančných ústavov. 
Sekundárny trh sa zväčša usku­

točňuje prostredníctvom organizo­

vaných trhov ­ burzy cenných pa­

pierov alebo iných, tzv. mimobur­

zových trhov. 
Za najväčšieho emitenta sa 

zväčša považuje štát, ktorý emituje 
pre oblasť peňažného trhu štátne 
pokladničné poukážky (tzv. T­bills) 
so splatnosťou do 1 roka, ktoré sa 
používajú na krytie krátkodobého 
deficitu štátneho rozpočtu v bež­

nom roku a pre oblasť kapitálového 
trhu štátne dlhopisy (tzv. govern­

ment bonds) s dobou splatnosti 



1 až 15 rokov, ktoré sa používajú 
na krytie dlhodobých investičných 
zámerov štátu. 

Štátne dlhopisy ako nástroj 
finančného trhu sa v zmysle § 35 a 
§ 36 zákona č. 22/1992 Zb. o 
ŠBČS používajú u nás od roku 
1992. Národná banka Slovenska 
(NBS) ako agent predaja štátnych 
cenných papierov vychádza v 
súčasnosti pri príprave a uvádzaní 
štátnych dlhopisov na kapitálový 
trh z dosiaľ platného zákona č. 
530/1990 Zb. o dlhopisoch, zo zá­

kona č. 600/1992 Zb. o cenných 
papieroch a zákona č. 214/1992 
Zb. o burze cenných papierov. Pre 
obchodovanie a zúčtovanie štát­

nych dlhopisov vydáva NBS v 
spolupráci s Ministerstvom financií 

SR Pravidlá pre obchodovanie so 
štátnymi dlhopismi, ktoré sú zá­
väzné pre potenciálnych inves­
torov. 

V priebehu minulého roku sa na 
trh uviedli tri emisie štátnych dlho­

pisov v dematerializovanej podo­

be. Finančné prostriedky získané z 
dvoch emisií sa použili na finančné 
krytie rozostavaných investícií 
komplexnej bytovej výstavby, 
dokončenia vodného diela 
Gabčíkovo a krytie schodku štát­

neho rozpočtu za rok 1991. 
Emisia č. 001 sa uviedla na trh 

formou priameho predaja v troch 
častiach (tranšiach). Táto emisia je 
vzhľadom na vysoké nominálne 
hodnoty doposiaľ obchodovateľná 
iba medzi bankami a zdaňovanie 

. 

výnosov, ktoré sa vyplácajú ročne, 
Ministerstvo financií SR pre túto 
emisiu v čase emisie odpustilo. 
Ďalšie emisné podmienky tejto 
emisie a emisií č. 002 a 004 sú 
uvedené v tab. 1. 

Emisie č 002 a 004 sa predávali 
formou aukcie ­ americkým spôso­

bom. Primárny trh sa rozšíril aj o 
ďalšie subjekty, ktorým sa obchod 
s cennými papiermi povolil (pois­

ťovne, právnické osoby). Výnosy z 
emisie č. 002 sa zdaňovali podľa 
zákonov platných v roku 1992. t.j. 
25 % pre všetky subjekty, ktoré si 
takýto dlhopis zakúpili. 

V roku 1993 sa uviedli na trh tri 
emisie štátnych dlhopisov v dema­

terializovanej podobe ­ č. 005 až 
007. Peňažné prostriedky získané 
z týchto emisií sa použijú na krytie 
finančných potrieb výstavby vodá­

renských nádrží Málinec, Turček a 
Selice, resp. na dokončenie rozo­

stavaných investícií komplexnej 
bytovej výstavby v Slovenskej 
republike. 

Podmienky uvedenia emisie č. 
005 na primárny trh sú totožné s 
emisiou č. 004. Výnosy štátnych 
dlhopisov z tejto emisie sa budú 
vyplácať polročne a čo sa týka ich 
zdaňovania, v čase emisie sa 
postupovalo podlá novelizácie záko­

na č. 286/1992 Zb. o dani z príjmov. 
Novela zákona stanovila zdaňovanie 
výnosov z dlhopisov pre banky a 
poisťovne vo výške 45 %. pre ostat­

né subjekty vo výške 25 %. 
Čo sa týka emisií č. 006 a č. 

007, Ministerstvo financií SR zvolilo 
predaj formou opakovaných aukcií 
americkým spôsobom až do 
výpredaja celého objemu emisie. 
Opakované aukcie sa uskutočňujú 
v prípade emisie č. 006 každý uto­

rok a piatok a v prípade emisie č. 
007 každú stredu, vždy do 10.00 
hod. Primárneho trhu sa môžu 
zúčastniť, rovnako ako pri pred­

chádzajúcich emisiách, iba tie 
subjekty, ktorým sa obchod s cen­

nými papiermi povolil. Fyzické a 
právnické osoby si môžu tieto 
cenné papiere zakúpiť u primár­

nych obchodníkov ­ obchodných 
bánk, ktorým NBS po predložení 

Tab. 1 SYÁ77VE OLHOP/S/ SR EM/TOI//4/VÉ 1/ ROKU 7992% 

Číslo 
emisie 

Dátum 
emisie 
(tranše) 

Objem 
v mil. 
Kčs 

Objem 
tranše 

v mld.Kčs 

Nominálna 
hodnota 
v tis.Kčs 

Ročný 
úrok 

Splatnosť 
v rokoch 

Predaný 
objem 

v mil.Kčs 

001/A 
001/B 
001/C 

27.3 
3.7. 

28.9. 

4 200 2,0 
1,2 
1,0 

10000 8% 5 2 000 
1 200 
1000 

002 1.10. 6 000 10 000 
1 000 

15% 4 100 
500 

004 14.12. 4 500 5 D2)+ 
12,5% 

4 1 950 

Tab. 2 SM77VE OLHOP/SV SR EM/TO W4NE y ROKU 7993 

Číslo 
emisie 

Dátum 
emisie 

Objem 
v mil. Sk 

Nominálna 
hodnota 
v tis. Sk 

Ročný 
úrok 

(v%) 

Splatnosť 
v rokoch 

Predaný 
objem 
v mil.Sk 

005 1.3. 1 200 5 D% + 8,5 3 76 

006 3.6. 1 124 5 D^ + 5,5 3 584% 

007 2 8 1 000 5 D +4 1.5 2,23; 

1
) emisia č. 003 v objeme 2 mld. Kčs nebola uvedená na trh 

^ D­d/skonfna sadzba A/8S = 9,5 % 
3 Predaj k 75.9 7993 
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žiadosti vydá povolenie na zriade­

nie dočasného registra pre zazna­

menanie zmeny vlastníckych práv 
a umožní tak sekundárny predaj až 
do začatia obchodovania s týmito 
emisiami na Burze cenných papie­

rov Bratislava (ďalej len BCPB). 
Ďalšie emisné podmienky emisií č. 
005 až č. 007 sú uvedené v tab. 2. 

Čo sa týka zdaňovania výnosov 
štátnych dlhopisov emisií č. 006 
a 007, na mnohé pripomienky in­

vestorov, ktoré sa týkali nejednot­

nosti výšky zdaňovania výnosov 
tohto cenného papiera v minulom 
roku, odporučila NBS emitentovi 
štátnych dlhopisov, t.j. Ministerstvu 
financií SR, zjednotiť výšku zdaňo­

vania pre všetky subjekty. Národ­

ná rada SR dňa 25.5.1993 na 
návrh Ministerstva f inancií SR 
schválila ďalšiu novelizáciu zákona 
č. 286/1992 Zb. o dani z príjmov v 
znení zákona č. 626/1992 Zb., kto­

rou sa výnosy zo štátnych cenných 
papierov vyplatených po dátume 
zverejnenia tohto zákona v Zbierke 
zákonov oslobodzujú od dane pre 
všetkých majiteľov. 

Obchodovanie na sekundárnom 
trhu je pre každú emisiu upravené 
v pravidlách pre obchodovanie, 
ktoré vydáva NBS. Vzhľadom na 
to, že v čase vydania prvých 
dvoch emisií štátnych dlhopisov na 
kapitálový trh BCPB nepracovala, 
ako aj na vysoké nominálne hod­

noty týchto emisií, obchodovanie 
na sekundárnom trhu sa obmedzi­

lo len na banky, resp. banky, pois­

ťovne a právnické osoby, ktorým 
sa obchod s cennými papiermi 
povolil. Pri tvorbe emisných pod­

mienok emisie č.004 v decembri 
minulého roku sa už predpoklada­

lo zahájenie činnosti BCPB a 
Strediska cenných papierov v 
Bratislave (ďalej len SCP), ktoré by 

Tab. 3 SEKLWO4R/VYPRE0/U EM/S// SM77VYC/-/ DLHOP/SOľ SR K 7.9 7993 

Číslo Predaný objem Predaný objem 
emisie na primárnom trhu v sekundárnom predaji 

(v tis. Sk) (v tis. Sk) 

001 4 500 000 0 
002 600 000 0 
004 1 950 000 4 255 
005 76 000 20 000 
0064) 584 000 53 715 
0074) 2 200 0 

";5fay/( 75.9.7993 

Tab. 4 VÝVOJ V PREDAJNOSTI ŠTÁTNYCH DLHOPISOV V SEKUNDÁRNOM 
PREDAJI 

Stav ku 
dňu 

Emisia č. 004 
(v tis. Sk) 

Emisia č. 005 
(v tis. Sk) 

Emisia č. 006 
(v tis. Sk) 

31.5. 165 1 345 ­

30.6. 350 19 340 1 250 
31.7. 845 20 000 35 800 
31.8. 4 255 20 000 53 715 

organizovali sekundárny trh s emi­

siami štátnych dlhopisov, resp. 
registrovali zmeny vlastníckych 
práv jednotlivých investorov. Do 
zahájenia činnosti týchto inštitúcií 
NBS po dohode s jednotlivými 
nákupcami na primárnom trhu 
povolila zriadiť týmto subjektom tzv. 
dočasné registre na evidovanie 
zmien vlastníckych práv investorov 
a predávať štátne dlhopisy potenci­

álnym investorom v sekundárnom 
predaji. V tab. 3 je prehľad o 
sekundárnom predaji jednotlivých 
emisií a v tab. 4 vývoj predajnosti 
emisií č.004 až č.006 v sekundár­

nom predaji od mája, resp. júna 
tohto roku. 

NBS ako agent predaja štátnych 
dlhopisov pripravila na ďalšie obdo­

bie nové spôsoby umiestňovania 
štátnych dlhopisov na primárnom 
trhu. Pôjde o predaj prostredníc­

tvom konzorcia bánk a emisií mate­

rializovaných štátnych dlhopisov, 
ktoré sa majú umiestňovať primárne 
u investorov prostredníctvom vybra­

nej obchodnej banky, a to za pred­

pokladu, že s takýmto spôsobom 
bude súhlasiť emitent, teda Mini­

sterstvo financií SR. 

Na záver treba pripomenúť, že v 
súčasnosti sú na BCPB už kótova­

né emisie štátnych dlhopisov č.004 
a č.005 a obchodovanie s týmito 
emisiami sa začne po registrácii 
emitenta v SCP, pretože zmenu 
vlastníctva dematerializovaného 
cenného papiera obchodovaného 
na BCPB možno uskutočniť iba v 
SCP. S týmito emisiami sa začalo 
obchodovať na BCPB 28. septem­

bra tohto roku. Emisie č.006 a 007 
môžu byť podľa pravidiel kótovania 
cenných papierov kótované na 
BCPB až po ukončení predaja emi­

sie. 

Predpokladá sa, že tak ako v kra­

jinách s rozvinutými kapitálovými 
trhmi, aj u nás sa po začatí obcho­

dovania s emisiami štátnych dlhopi­

sov na BCPB stane tento druh cen­

ného papiera jedným z najlepšie 
obchodovateľných produktov kapi­

tálového trhu Slovenskej republiky. 



REGIONÁLNY ROZVOJ 
CENTRÁLNEJ BANKY 

Ing. Anna Pastuchová, CSc. 

Ak základnou úlohou centrálnej 
banky v zovšeobecňujúcom zmys­

le je „riadenie meny", musí sa táto 
banka rozhodovať o použití kon­

krétnych nástrojov z celého svojho 
inštrumentária na základe kvalifiko­

vaných a rýchlo dostupných infor­

mácií. Vedenie každej banky, nie­

len centrálnej, by malo poznať 
cenu kvalitných a pravdivých infor­

mácií o svojej banke. Primárnou 
jednotkou a prvotným zdrojom vnú­

torného informačného bloku banky 
je jej vlastný platobný a účtovný 
systém, ktorý zachytáva všetky 
domáce a zahraničné transakcie 
banky. Domáce transakcie centrál­

nej banky zachytáva v mieste ich 
vzniku a charakterizuje tak výkon 
činnosti centrálnej banky v presne 
vymedzenom regióne. 

Regionálny rozvoj centrálnej 
banky štátu nemožno hodnotiť bez 
spätného pohľadu na vývoj banko­

vého sektora v nedávnej minulosti, 
ktorý predznamenal východiskovú 
pozíciu Národnej banky Slovenska. 

Dôležitým medzníkom bol prelom 
rokov 1989/1990, keď došlo k 
reštrukturalizácii bankového sekto­

ra u nás, t. j . k rozdeleniu mono­

banky Štátnej banky českosloven­

skej (ďalej ŠBČS) na centrálnu 
banku štátu a obchodné banky. 
Vytvorením dvojstupňového banko­

vého sektora, ktorý je typický pre 
trhové hospodárstvo, sa definitívne 
oddeli la emisná činnosť od 
obchodno­podnikateľskej činnosti 
bánk a vytvorilo sa konkurenčné 
prostredie, v ktorom rozhodovanie 
ekonomických subjektov ovplyvňujú 

vytvorené peňažné zdroje. Čo sa 
týka regionálneho rozvoja federálnej 
centrálnej banky štátu, ŠBČS mala 
desať pobočiek (7 v Českej republi­

ke a 3 v Slovenskej republike). 
Tento počet nedovoľoval naplno 
rozvinúť funkcie centrálnej banky v 
regióne, najmä pokiaľ ide o: 
­ emisnú činnosť (nedostatočná 

vlastná kapacita trezorového 
hospodárstva), 

­ obchody centrálnej banky (naj­

mä so štátom). 
Národná banka Slovenska (ďalej 

NBS) vznikla 1.1. 1993 rozdelením 
pôvodnej ŠBČS s existujúcou sie­

ťou troch pobočiek ­ v Bratislave, 
Banskej Bystrici a Košiciach. Už 
pri svojom vzniku sa zamerala na 
postupné vytváranie všetkých pod­

mienok na komplexné zabezpeče­

nie úloh vyplývajúcich zo zákona o 
NBS č. 566/1992 Zb. Bolo treba 
prehodnotiť otázku regionálneho 
rozvoja NBS vo vzťahu k jej najväč­

šiemu klientovi ­ Ministerstvu finan­

cií SR. Zákon o NBS (§ 25 ­ Ob­

chody so Slovenskou republikou) 
ukladá centrálnej banke viesť príj­

mové a výdavkové účty štátneho 
rozpočtu, štátnych finančných aktív 
a pasív a štátnych účelových fon­

dov. Vzhľadom na nedostatočnú 
sieť pobočiek viedla väčšinu týchto 
účtov až do súčasného obdobia 
pre NBS ako agendu z poverenia 
Všeobecná úverová banka, a. s. 
(ďalej VÚB). Technická platforma 
platobného a zúčtovacieho systé­

mu (ABO) umožňovala vzájomné 
zúčtovanie, i keď prinášala obom 
bankám množstvo problémov 

metodického a organizačného 
charakteru. 

Existujúci systém vedenia agen­

dy účtov štátneho rozpočtu patrí k 
veľmi prácnym a netypickým agen­

dám univerzálnych komerčných 
bánk. Je všeobecne známe, že 
NBS i VÚB stoja pred úlohou 
modernizácie a zavedenia nových 
platobných a účtovných systémov, 
ktoré by zodpovedali podmienkam 
moderného bankovníctva. Systém 
ABO je pre väčšinu bánk ďalej 
neprijateľný a v obchodných ban­

kách sa nahrádza modelmi typic­

kými pre komerčné bankovníctvo 
(VÚB, IRB). Určitá nutnosť zacho­

vávania systému ABO v modifiko­

vanej forme na úrovni NBS vyplý­

vala práve z podmienok a z povin­

nosti vedenia účtov štátneho roz­

počtu, ktoré, vzhľadom na zavede­

nie nového platobného a účtovné­

ho systému vo VÚB, bola povinná 
prevziať úplne do svojej správy, a 
to najneskôr do konca roku 1993. 
Splnenie tejto náročnej úlohy by 
však bolo nemysliteľné s existujú­

cou štruktúrou troch pobočiek cen­

trálnej banky. Preto bol prijatý 
variant regionálneho rozvoja NBS s 
organizačnou formou dvanástich 
expozitúr, s tendenciou postupné­

ho preberania a posilňovania ďal­

ších činností (cieľový variant). 
V celkovej línii riadenia ­ centrála 

­ pobočky (3) ­ expozitúry (12) ­ sa 
budú uplatňovať všeobecné princí­

py organizácie činnosti najvýznam­

nejších centrálnych bánk v Európe: 
1. Centrála, ktorá zabezpečuje 

koncepčné, riadiace a rozho­



BUDOVANIE EXPOZITÚR 
v STREDOSLOVENSKOM REGIÓNE 

dovacie funkcie centrálneho 
bankovníctva. 

2. Pobočky a filiálky, príp. expo­

zitúry, ktoré zabezpečujú vý­

kon činnosti centrálnej banky 
v regionálnom rozsahu. 

Pri formulovaní stratégie činnosti 
centrálnej banky v plnšom rozsahu 
možno uviesť najmä posilnenie 
úloh pobočiek, resp. expozitúr 
NBS vo vzťahu k bankám, k štátne­

mu rozpočtu a k vnútorným funkci­

ám (vedenie hospodárenia, zásob 
peňazí a vykonávanie vnútroban­

kového clearingu). Výlučnou do­

ménou centrály banky budú zrejme 
naďalej aktivity vo vzťahu k zahra­

ničiu (najmä operácie so zlatom a 
devízami, správa devízových 
rezerv, operácie so zahraničnými 
korešpondentami a cennými pa­

piermi, operácie s medzinárodnými 
finančnými a menovými inštitúciami 
a pod). 

Pri konečnom definovaní úloh 
centrálnej banky až po úroveň jej 
expozitúr v novom platobnom a úč­

tovnom systéme NBS treba zohľad­

niť aj jej budúce obchodné prostre­

die v nasledujúcich 3­5 rokoch, na 
ktoré budú vplývať najmä tieto fak­

tory: 
­ nárast počtu klientov NBS (naj­

mä obchodných bánk, zahranič­

ných pobočiek bánk, vládnych 
inštitúcií a vlastných zamestnan­

cov), 
­ privatizácia a zmeny v odvetvo­

vej štruktúre, 
­ vývoj ku konvertibilite koruny a 

nárast rizík z výmenných kur­

zov, 
­ rozšírenie operácií pobočiek 

NBS a posilnenie ich rozhodo­

vacích a informačných aktivít a 
zodpovednosti v regióne, 

­ nárast zahraničných operácií 
(spracovanie transakcií v pla­

tobnom a účtovnom systéme). 

Čo sa týka naznačených rozvo­

jových úloh NBS, za kritického čini­

teľa ich postupného zabezpečenia 
považujem najmä udržanie a zvy­

šovanie kvality jej pracovníkov. Ale 
to zrejme neplatí len pre oblasť 
centrálneho bankovníctva. 

Rozhodnutie NBS o prevzatí 
vedenia agendy pokladničného plne­

nia štátneho rozpočtu a s tým súvi­

siacich činností v pobočkách 
Všeobecnej úverovej banky, a. s., 
malo za následok nielen nárast agen­

dy v pobočkách NBS, ale aj vznik 
množstva špecifických problémov. 

Budovanie expozitúr v stredoslo­

venskom regióne sa uskutočnilo vo 
veľmi krátkom čase. Vo všetkých 
troch novootvorených pracovis­

kách NBS v Banskej Bystrici, 
Lučenci, Prievidzi, Liptovskom 
Mikuláši a Žiline sa stretávali s rov­

nakými problémami ­ bolo treba 
prenajať vhodné priestory, zrekon­

štruovať ich, zariadiť zodpovedajú­

cim vybavením a najmä zaškoliť a 
odborne pripraviť pracovníkov 
expozitúr vrátane ich vedúcich. 

Ako prvá začala svoju činnosť v 
regióne expozitúra v Lučenci. 
Agendu štátneho rozpočtu z troch 
pobočiek VÚB, a. s., (Lučenec, 
Veľký Krtíš a Rimavská Sobota) 
prevzala v popoludňajších hodi­

nách dňa 17. 9. 1992 a už 20. 9. 
1993 začala poskytovať klientom 
prvé služby. V prvé dva dni sa pra­

covalo aj mimo pokladničných 
hodín, čo súviselo s hromadným 
vydávaním šekových knižiek v 
podstate všetkým organizáciám 
(šekové knižky VÚB stratili po pre­

vzatí agendy platnosť). Ďalším 
problémom bola veľká vzdialenosť 
niektorých klientov, čo sa riešilo 
uzatváraním trojstranných zmlúv o 
výbere hotovosti tzv. krátkou ces­

tou ­ medzi klientom, pobočkou 
NBS a príslušnou pobočkou VÚB, 
a. s. Doručovanie dokladov platob­

ného styku a komunikácia s organi­

záciami mimo okresu Lučenec sa 
uskutočňuje takmer výlučne poš­

tou. Podľa odozvy klientov po viac 

ako dvojmesačnej prevádzke sa 
však kvalita poskytovaných služieb 
nezhoršila a určitý časový posun 
nespôsobil nijaké závažnejšie 
problémy. 

Veľmi vzdialeným klientom sa 
usilujú vyjsť v ústrety aj uznaním 
faxovej správy klienta ako podkla­

du na disponovanie s prostriedka­

mi na účte do doručenia originálu 
písomného príkazu poštou. 

V prvých dňoch expozitúra 
striktne vyžadovala dvojdňovú 
splatnosť všetkých príkazov na dis­

ponovanie s prostriedkami na účte, 
po krátkom čase však bola schop­

ná realizovať aj príkazy so splat­

nosťou jeden deň a súrne prípady 
v ten istý deň, teda tak ako pred­

tým VÚB, a. s. Osobitný dôraz sa 
pritom kladie na včasnú realizáciu 
platieb do ČR a zabezpečenie pla­

tobného styku pre daňové úrady. 
Určité problémy, riešenie kto­

rých však nemôže expozitúra 
ovplyvniť, spôsobujú súčasné 
úsporné opatrenia na výdajovej 
strane štátneho rozpočtu, ktoré 
znamenajú ustavičné zmeny v sta­

novených limitoch výdavkov orga­

nizácií. 
Ani ďalšie expozitúry v Liptov­

skom Mikuláši, Prievidzi a Žiline a 
likvidatúra v Banskej Bystrici sa 
nezaobišli bez takýchto problé­

mov. Prevzatie agendy z VÚB, a.s., 
sa uskutočnilo vo všetkých prípa­

doch v piatok popoludní a v pon­

delok sa už klientom poskytovali 
riadne služby. 
Na záver možno konštatovať, že 

zriadenie expozitúr bolo organizač­

ne, administratívne i odborne 
náročné a podarilo sa ho zvládnuť 
aj vďaka dobrej súčinnosti s vede­

ním a pracovníkmi pobočky NBS 
v Banskej Bystrici. 


